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Aufgabe 1

kelgeschwindigkeit =a=15 s,
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Bei dem skizzierten exzentrischen Geradschubkurbelgetriebe hat die Kurbel die konstante Win-

Far exnc momentane Getricbestellung ct=40° enmtdc man m!t dem______Mfa_hr_m, unter
Einsatz der PR-Rechnung, fir das Pleuel g

"a) die Gachwindlgkezt und die Beschleunigung des W S,

b) die W'mkelgw:hwmdtgkext ¢ und die W’nkelbw:hleumgung P,

s

IeweﬂsuadrBetmg"’ tind Ric

Hinwe:s Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung und die Winkelgeschwindigkeits-
bestimmung die Winkeldifferenz Aa=2°,

%3 ,_-m\..-u_,;
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Aufgabe 2

For das in Aufgabe 1 beschricbene Getriebe 16se man folgende Aufaben:
a) Auf zeichnerischem Wege (LingenmaBstab m=1 cm/cm;)ermittle man die Geschwindigkeit

40 7L des Pleuelschwerpunktes S und die Winkelgeschwindigkeit ¢.

b) In ciner weiteren Skizze (Lingenmafstab m=1 cm/cm,) gebe man die resultierende
Trigheitskraft des Pleuels unter Benutzung folgender GrdGen an:

Beschleunigung as des dewamm Betrag=8775 mnvs®, Richtung=193°.
W‘mkdbwchlemgung(p- 5357, T ool

. a0 g -

. Masse m=0,06 kg’ i
Drehmasse Js=60 kgmm’. o
o
Aufgabe 3
Fiir das auf den beiden beiliegenden Blattern gezeichnete Getriebe ldse man folgende Aufgaben:
a) Mmmﬂeﬂew -

Hinweis-Nicht mUumdlichmEegende,abermBexﬁa‘lﬁderBlanebeneﬁlknde Pole, sind als
Schnittpihkte von mindestens 2 Polvgbmdnngen zu kennzeichnen!

. b) FurdieamGetnebcgﬁed6angmfendeKrzﬁFn(Fu'42N)mnlemnmndm
Polkraftverfahren die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft einer zwischen den Gliedern 1 und 2
P einzubanenden Feder (Wirkungshinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung.

I3 ~

", . MuB eine Zug- oder cine Druckfeder emngebaut werden?
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Aufgabe 1

Das dargestellte Kurvengetriebe wird aber die Kurbel AB mit der konstanten Winkelgeschwindig-
keit wo angetrieben. Der Endpunkt C der Stange BC ist im Mittelpunkt einer Kreisscheibe (Radius
2r), die auf einer kreisformigen Fihrung (Radius 4r) abrollt, gelenkig gelagert.

r=10cm, a=30°, w=a=50s"

g"ll Z 3
—— // Wo
R el A
/ ——I
/
L/ /
A\ 7 SR
. o\ | // )
\{ / '
0\/ ) _ _ _ _ Y
X — 34" —l

Fur eine momentane Getriebestellung a=30° ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Einsatz der PR-Rechnung, fiir den Punkt C der Stange BC die absoluten GroBen

der Geschwindigkeit und der Beschleunigung
jeweils nach Betrag und Richtung.

Hinweis: Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die Winkeldifferenz Aa=1°.

~F ol Ba
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Aufgabe 2

Fiir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe ermittle man die Losung folgender Aufgaben auf
zeichnerischem bzw. zeichnerisch/rechnerischem Wege (Lingenmalstab m=10 cm/cmy).

a) Die Geschwindigkeit des Punktes C nach Betrag und Richtung.

b) Die Winkelgeschwindigkeiten ws der Stange BC und ok der Kreisscheibe jeweils nach Betrag

und Drehsinn.

Aufgabe 3

Fir das auf beiliegendem Blatt gezeichnete Getriebe lose man folgende Aufgaben:

a) Fur die in B am Glied 2 angreifende Kraft F, (F;=400 N) ermittle man mit dem
Leistungsprinzip die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft Fs am Getriebeglied 6 (Kolben,

Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung.

b) Wie grof} ist im Gleichgewichtsfall die Gelenkkraft in F (Verbindungsgelenk der Glieder 5
und 6) nach Betrag und Richtung? Welche Beanspruchung (Zug oder Druck?) erfihrt dabei

Glied 5?

¢) Man zeichne die kinematische Kette des Getriebes unter ausschlieBlicher Verwend.ing von
Drehgelenken (Drehgelenkkette). Die Glieder und Gelenke sind gemiB Vorgabe zu

kennzeichnen.

~1 nL .
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Aufgabe 1

Das skizzierte sechsgliedrige Getriebe dient als Antrieb einer Horizontal-Sto3maschine. Es wird
iiber die Kurbel r mit der konstanten Winkelgeschwindigkeit @ angetrieben.

pr7s
7P A 4

w=&=6s5"
r = OA =4Suu ,
S =08 =25uu,
Q=8C=60uu,
h=T0we .

4
A
X

Fiir eine momentane Getriebestellung a=45° ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Einsatz der PR-Rechnung, fiir den Punkt C der Stange BC die absoluten GroBen

der Geschwindigkeit und der Beschleuzigung

jeweils nach Betrag und Richtung.

Hinweis; Verwenden Sie fir die Geschwindigkeitsbestimmung die Winkeldifferenz Aa=2°.

gl-iib.doc
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Aufgabe 2

Fiir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe (Stellung a=45°) 16se man folgende Aufgaben:

a) Auf zeichnerischem Wege ermittle man fiir den Punkt C die Geschwindigkeiten

Vabs, Yays UNd Vet

jeweils nach Betrag und Richtung (LangenmaBstab m=5 cm/cm,).

b) Die Drehung der Stange BC wird mit der Winkelkoordinate @ beschrieben (siche Skizze zu
Aufgabe 1). Man ermittle rechnerisch die Beschleunigung des Punktes C der Stange BC wenn

gilt:

Winkelgeschwindigkeit ¢=2,13 s™!, Winkelbeschleunigung $=2,00 s.

Das Ergebnis ist in eine maBstibliche Skizze (nur Stange BC) mit Angabe von Betrag und
Richtung der Beschleunigung ein-utragen (LingenmaBstab m=5 cm/cm,, Beschleunigungs-

maBstab m,=50 cm/s*/cm,).

Aufgabe 3

Fir das auf den beiden beiliegenden Blittern skizzierte Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

a) Man ermittle die vollstindige Polkonfiguration.

Hinweis: Im Gelenk A (Doppeldrehgelenk) fallen 3 Relativpole zusammen.

b) Fir die am Getriebeglied 6 angreifende Kraft E\¢ (F16=5 kN) ermittle man mit dem
Polkraftverfahren die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft einer zwischen den Gliedern 3 und 5
einzubauenden Feder (Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung:

MuB eine Zug- oder eine Druckfeder eingebaut werden ?

gl-iib.doc
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Aufqabe 3 b) Polkraftverfalren
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Aufgabe 1
Das dargestellte Viergelenkgetriebe wird tiber die Kurbel AB mit der konstanten

Winkelgeschwindigkeit &o angetrieben.

3
=30 un
(\) =40 un
%:&:20%

- 4YOem

.sI
‘ X

-

~

Fiir eine.momentane Getnebestellung 0=45° ermmle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Emsatz der PR—Rgchnung, iﬁ(den Pgnkt E der §tange GE die absoluten Grofen

t\/\’ g
Bt der Qe;ch\mndlgkelt und der Beschleunigung ¢ - e

Jewells nach Betrag und Richtung.

"ng_‘wexg Verwenden Sie fiir die Geschwmdxgkeltsbestlmmung die kaeldxfferenz Ao=2°

gl-tb.doc
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Aufgabe 2

Die Abbildung zeigt das Antriebsschema einer Dampflokomotive, die sich mit konstanter
Geschwindigkeit v (v=12 m/s) bewegt. Die Rader sollen auf der Unterlage abrollen.

O=42 3
R
\ R =06m

[ . . : : '—l r:'PS‘.'OHSM
L= AP = {.5m

o =4S”

1. Manberechne die Winkelgeschwindigkeit o der Rader:

2. Fir die Lage 0=45° skizziere man maBstablich (LingenmaBstab m=15 cm/cm;) den
strichpunktiert gekennzeichneten Teil (Blatt in Querlage). Man ermittle auf zeichnerischem
bzw. zeichnerisch-rechnerischem Wege (GeschwindigkeitsmaBstab m,=3 (mvs)/cm,) folgende
Grdfen jeweils nach Betrag und Richtung:

a)” die absolute Geschwindigkeit vy, der Plepqlstange AP, -

b) dle Winkglge§chwindigk¢it wp der Plggelsfanggtél’_, :
N "« < L .

* “¢) die absolute Geschwindigkeit i, des Kolbens, -

d) die relative Geschwindigkeit vi des Kolbens K

N
1,4

TR

5
[
(]

A‘u!.'_gabe 3

-

Far das auf den beiden beiliegenden Blattern skizzierte Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

a) Man ermittle die volistindige Polkgnﬁggration.

b) Fiir die am Getriebeglied 3 angreifende Kraft F13 (F13=350 N) ermittle man mit dem
“Polkrafiverfahren die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft F1s am Getriebeglied 6
(Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und Richtung:

gl-ib.doc
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